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ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοιν: 1. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (Γρ. κ. Υπουργού)

2. Βουλευτή κ. Δ. Νατσιό
3. Βουλευτή κ. Α. Ρακοβαλή

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: «Απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 1948/17-12-2025 Ερώτησης των Βουλευτών κ. Δ. Νατσιού και κ.
Α. Ρακοβαλή».

Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (Υ.ΝΑ.Ν.Π.) αναφορικά με την αστυνόμευση του θαλάσσιου πε-
δίου για τη διαπίστωση τήρησης της αλιευτικής νομοθεσίας, σας γνωρίζουμε ότι η αρμόδια Διεύθυνση του
Λιμενικού Σώματος Ελληνικής Ακτοφυλακής (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.) του Υ.ΝΑ.Ν.Π. εποπτεύει, συντονίζει και παρακο-
λουθεί το έργο των Λιμενικών Αρχών όσον αφορά στην εφαρμογή και τήρηση της εθνικής, ενωσιακής και
διεθνούς αλιευτικής νομοθεσίας και την προστασία των αλιευτικών πόρων. Στο πλαίσιο αυτό, διενεργού-
νται από τις Λιμενικές Αρχές στοχευμένοι έλεγχοι στους χώρους αρμοδιότητάς τους και περιπολίες στο
πλαίσιο της αστυνόμευσης και επιτήρησης του θαλάσσιου χώρου για τη διαπίστωση τήρησης των διατάξε-
ων της αλιευτικής νομοθεσίας.

Σε περίπτωση διαπίστωσης αλιείας εντός ελληνικών χωρικών υδάτων από αλιευτικά σκάφη ξένης
εθνικότητας, το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ., εκτός των λοιπών ενεργειών, αναπτύσσει δράσεις σε περαιτέρω επίπεδα ως
εξής: (α) έχουν δοθεί σαφείς οδηγίες στις Λιμενικές Αρχές της χώρας για τη σύνταξη του συναφούς εντύ-
που (έκθεσης επιτήρησης) και τη συγκέντρωση του συνοδευτικού οπτικοακουστικού υλικού (φωτογραφίες,
βίντεο),  προκειμένου να διαβιβάζονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στις συναρμόδιες Υπηρεσίες του
Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και (β) τα περιστατικά πα-
ράνομης εισόδου τουρκικών αλιευτικών σκαφών καταγράφονται τόσο ανά περίπτωση όσο και σε μηνιαία
βάση και διαβιβάζονται στο Υπουργείο Εξωτερικών. 

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι η χώρα μας αξιοποιεί στο μέγιστο το ενωσιακό νομοθετικό πλαίσιο
για την αντιμετώπιση της αλιείας από αλιευτικά σκάφη τρίτων χωρών εντός ελληνικών χωρικών υδάτων.
Για τον σκοπό αυτό, αναπτύσσονται οι δέουσες συνέργειες με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γενική Διεύθυνση
Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας - DG MARE) και τα λοιπά θεσμικά όργανα της Ε.Ε. για τη βέλτιστη διαχεί -
ριση ενός ζητήματος με εθνική διάσταση. Οι καταγεγραμμένες περιπτώσεις Παράνομης,  Λαθραίας και
Άναρχης αλιείας που υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποτελούν ταυτόχρονα χρήσιμα διαπραγ-
ματευτικά εργαλεία στην προάσπιση των εθνικών μας συμφερόντων στα διάφορα ευρωπαϊκά και διεθνή
φόρα. Προς αυτή την κατεύθυνση, το Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, με τη συνδρομή του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, συνεργάζονται με την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή για την ανάληψη όλων των απαιτούμενων εκ μέρους της ενεργειών σχετικά με την επι-
βολή των προβλεπόμενων κυρώσεων και μέτρων.

Παράλληλα, με στόχο την ενίσχυση της επιχειρησιακής ικανότητας του Λιμενικού Σώματος – Ελληνι-
κής Ακτοφυλακής και την αναβάθμιση της θαλάσσιας επιτήρησης, υλοποιείται ένα συνεκτικό πλέγμα πα-
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ρεμβάσεων συνολικού προϋπολογισμού περί τα 70 εκατ. ευρώ, μέσω του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατο-
καλλιέργεια και Θάλασσα 2021–2027». Οι παρεμβάσεις οργανώνονται και υλοποιούνται ανά Προτεραιότη-
τα του Προγράμματος, ως εξής:

Στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1 και ιδίως των Ειδικών Στόχων που αφορούν στην ενίσχυση του
αποτελεσματικού ελέγχου και της επιβολής των κανόνων της αλιείας καθώς και στη στήριξη της βιώσιμης
αλιευτικής δραστηριότητας, υλοποιείται ένα σύνολο παρεμβάσεων, συνολικού προϋπολογισμού ύψους
περίπου 65 εκατ. ευρώ, που περιλαμβάνει:

-την ενίσχυση των πλωτών και χερσαίων επιχειρησιακών μέσων του Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ. για τη διενέργεια
ελέγχων αλιείας σε θαλάσσιες, λιμενικές και παράκτιες περιοχές,

-την αναβάθμιση υποδομών και πληροφοριακών συστημάτων ελέγχου αλιευτικών δραστηριοτήτων,
-τη ψηφιοποίηση των ελεγκτικών διαδικασιών και τον εξοπλισμό των ελεγκτικών οργάνων με σύγ-

χρονα ψηφιακά και τεχνικά μέσα καθώς και
- παρεμβάσεις βελτίωσης λιμενικών και παράκτιων υποδομών με άμεση στήριξη της αλιευτικής δρα-

στηριότητας και ενίσχυση της ασφάλειας των αλιέων.
Στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 4 και του Ειδικού Στόχου που αφορά στη θαλάσσια επιτήρηση και

τη συνεργασία σε καθήκοντα ακτοφυλακής, υλοποιούνται και προωθούνται παρεμβάσεις,  προϋπολογι-
σμού ύψους περίπου 7 εκατ. ευρώ, οι οποίες εστιάζουν:

- στη βελτίωση της θαλάσσιας επιτήρησης μέσω σύγχρονων συστημάτων παρακολούθησης,
- στην ενίσχυση της συλλογής και ανταλλαγής δεδομένων και στη διαλειτουργικότητα των συστη-

μάτων στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής και
-στην υποστήριξη της επιχειρησιακής συνεργασίας των Υπηρεσιών που είναι επιφορτισμένες με κα-

θήκοντα ακτοφυλακής, ιδίως σε περιοχές αυξημένων γεωγραφικών και επιχειρησιακών απαιτήσεων.
Τέλος, κατά την προγραμματική περίοδο 2014–2020 υλοποιήθηκαν και ολοκληρώθηκαν με χρηματο-

δότηση από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ 2014-2020) συναφείς δράσεις
του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, οι οποίες συνέβαλαν στη θεμελίωση και περαιτέρω
ανάπτυξη των συστημάτων θαλάσσιας επιτήρησης και ελέγχου της αλιευτικής δραστηριότητας, όπως εν-
δεικτικά η Μελέτη και Ανάπτυξη Εθνικής Ενιαίας Ναυτιλιακής Θυρίδας (προϋπολογισμού 1.149.223,10 €)
και η Προμήθεια συσκευών AIS, παρελκόμενου εξοπλισμού και λογισμικού (προϋπολογιμσμού 678.255,20
€)

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Β΄ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ΄
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΕΛΑΛ-ΔΑΠΘΑΣ
7. ΥΝΑΝΠ/ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΠΑ
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